



上屆33%成功 涵蓋內地港人子弟學校 學校推薦直接錄取 近300學位課程可選

升學途徑

本港「第四屆學校推薦直接錄取計劃」(SNDAS)於10月開放報名,8間資助大學共有接近300個學士學位課程參加計劃。教育局首席助理秘書長(高等教育)季桑表示,前三屆共有2200位學生報讀課程,大學共發出780份錄取通知,約750人接受,成功率約3成3。同時計劃包含內地港人子弟學校,未來將進一步擴大範疇。

大公報記者 華夢晴



▲「學校推薦直接錄取計劃」(SNDAS)讓有特別才能的學生增加讀大學途徑。浸會大學音樂學院的周文善同學(右一)及城市大學創意媒體學院的趙學涵同學(左一)分享過來人經驗。大公報記者華夢晴攝

據了解,根據第三屆學校推薦直接錄取計劃結果顯示,理學、商科、計算科學與工程及醫學與健康,這四個學科範疇接受錄取人數較多,其中理學人數最多,共錄取57名學生。

根據自身興趣和才華選科

教育局首席助理秘書長(高等教育)季桑指出,根據第三屆錄取結果可見,學生並非湧去「神科」而是根據自身興趣和才華選擇心儀的課程。季桑表示,公帑資助的課程數量逐年增加,首屆資助課程共有140個,而在新一屆的直接推薦計劃下,8所資助的大學提供了299個公帑資助的學士學位課程,與上一年度相比亦增加了三成二。

至於篩選準則方面,保良局董玉娣中學劉子聰校長表示,學校會綜合考慮學生的學術表現和非學術表現。只要學生在申請時提交的學術成績符合院校的基本入學要求,就會被納入考慮範圍,若學生達不到院校要求成績「點都幫唔到」。

收內地港生 將擴大範疇

他表示,只要學生成績達到院校基本要求,就會進一步評估其通過計劃入讀大學的成功率,若學生在同一屆參與計劃的同學中,經計劃入讀大學的成功率較高,學校就會傾向於推薦該名同學。

聖士提反堂中學校長麥偉麟表示,學生達至院校基本門檻後,會優

先考慮在相關領域有較多證書的同學。若同學遠超學系的要求,亦不會考慮,會考慮讓學生申請「校長推薦計劃」。

此外,計劃涵蓋內地港人子弟學校,季桑解釋說,內地港生亦符合計劃準則,未來將進一步擴大範疇。她亦指出,因計劃和JUPAS的學額都計算在教資會資助的一萬五千個學額內,現階段暫時沒有計劃增加每間學校推薦人數。

新學年起,民青局將推出新獎學金計劃,資助在藝術、體育及/或社會服務方面表現傑出並通過直接錄取計劃進入大學的學生。獲獎學生無需經濟審查,四年內每年可獲10000元獎學金。



◀科大四位經「學校推薦直接錄取計劃」(SNDAS)及「學生運動員學習支援及入學計劃」(SALSA)錄取的同學,早前會見傳媒。

參加比賽證書 有助申請入讀

提早準備

「提早準備非常重要。」2023年經直接推薦計劃入讀浸會大學音樂學院的周文善表示,證書和比賽是展示個人才能的重要憑證。早在小六她就考慮修讀音樂學系,但鑒於音樂科文憑試涵蓋作曲、聆聽及演奏,她認為失誤風險較高,於是轉而選擇了相對穩妥的化學和生物科目備考,而直接推薦計劃則幫助她提高入讀心儀課程的機會。

現時主修鋼琴的周同學,在申請計劃前在鋼琴、中提琴以及小提琴都考獲演奏級,並在長笛、聲樂(古典音樂、音樂劇)亦考取了8級。她建議有意參與計劃的同學提早參加比賽,以及整理相關的證書檔案,「中學階段基本上2至3個月我就會去參加比賽,最後提交了厚厚一疊資料」。同時,她鼓勵大家不要因擔心能力不足而猶豫,「報咗名先」再讓學校篩選。

大公報記者 華夢晴

每校可推薦兩位 具特殊才能學生

話你知道

為回應學校課程檢討專責小組提高大學收生靈活性需求,教育局於2022/23學年起推行「學校推薦直接錄取計劃」。計劃旨在認同一些具有才華而未能於香港中文憑考試獲全面評核的本地中學生。

錄取計劃推行由參與中學和8間資助大學直接配對處理,每間學校可推薦兩位具有特殊才能的學

生,每位被推薦的學生可報讀一個參與計劃的教資會資助學士學位課程,大學會為所有推薦同學安排面試,評估學生是否適合入讀他們心儀的課程。

參與直接錄取計劃的大學將於文憑試成績公布前,向獲推薦並成功申請的學生發出「直接錄取」通知,成功申請的學生必須在文憑試成績公布前決定是否接受錄取。

模擬人生遊戲 助中學生建正確理財觀

【大公報訊】記者古偉勳報導:理財教育應從小開始,有非牟利機構透過角色扮演遊戲(RPG),讓中學生體驗不同人生階段進行理財及生涯規劃,建立正確的理財態度及價值觀。有學生表示,透過遊戲令自己學習到如何釐清自己所需開支,有助他定立清晰的儲錢及理財計劃及目標。

星展基金會與青年成就香港部推出為期三年的「理財展人生計劃」,讓逾7500名的中三至中六學生透過RPG遊戲,模擬人生不同階段的理財決策和生涯規劃,從而建立健康的理財態度及價值觀,學習個人財務管理。本月8日在仁濟醫院觀次伯紀念中學舉行工作坊,學生在線上遊戲扮演不同角色,包括剛踏出社會的畢業生、已婚人士,以及育有子女的成人等,他們擁有不同職業、薪金、家庭和財務責任,面對現實生活中的理財抉擇,制定適合的財政預算、儲蓄及支出;期間義工亦會分享自身經驗,讓學生更明白到要在每個人生階段作出明智的財務決策,避免不必要的挫折,有助將來建立穩定及成功的財務未來。

成年後才開始理財風險高

青年成就香港部行政總裁蔡卓慧說,成年後才開始理財的風險很高,到時錯誤的決定足以影響一生,今次計劃透過遊戲提供一個安全環境,讓年輕人不斷嘗試,從錯誤中學習,從而切身地認知到財務管理的重要性。星展基金會副總裁陸樺期望,透過課外工作坊讓學生從遊戲中學習,更深入地學習理財知識,繼而激發他們思考未來的升學與生涯規劃。



◀模擬人生遊戲助中學生建立正確理財觀,超過80名學生參與工作坊。

仁濟醫院觀次伯紀念中學校長劉世蒼表示,這次活動給予學生一個很好的機會了解到理財是任何人生階段均必須裝備的技能,亦提到學習風險管理也是做好理財規劃的要點之一,現時詐騙案件盛行,青少年有機會因墮入騙案損失金錢,或者因為想「搵快錢」而被騙徒利用作犯法行為。該項目讓青少年知道如何應對不同詐騙陷阱,以及加強守法的價值觀,對建立青少年正確的理財觀及日後的未來規劃同樣重要。

學生學懂儲錢應付突發情況



◀學生在義工的指導下體驗「理財展人生」。

不少參加角色扮演遊戲的學生都有所體會。就讀中四的林芯妍同學表示,在遊戲中扮演已婚及有穩定收入的養貓人士,亦要儲蓄和投資,除了準備購買貓糧等固定開支,亦要準備幫貓看醫生等不同突發情況,切身感受到真實世界每個人的財政預算各有不同,要按照需要為未來作最適合的預算和規劃。

警惕還有幾年便踏進社會

而中四學生羅梓鋒同學參加了遊戲,警惕自己還有幾年便真正踏進社會,在遊戲中預早扮演初出社會的年輕人,讓他明白就算有了收入也不能亂花錢購物,必須要作出取捨,更要持續增進知識,增加將來的收入。

羅梓鋒同學雖然平時也有在存錢,但存款額並不穩定,這次活動讓他學會了如何釐清每個月的開支,有助定立清晰的理財計劃和目標。

新冠JN.1疫苗抵港 下周二起可接種

【大公報訊】衛生防護中心昨日公布,首批約11萬劑新冠JN.1疫苗已運送抵港,下周二(19日)起安排為12歲或以上的合資格人士接種,以代替現時使用的XBB疫苗。另一批約11萬劑JN.1疫苗,稍後亦會分批到港。

首批已抵港的JN.1疫苗是Comirnaty JN.1疫苗,稍後分批到港的是Spikevax JN.1疫苗。衛生防護中心表示,就首批JN.1疫苗,已進行檢查及核對,確保符合產品規格及冷链運輸標準,並按藥廠指定的溫度妥善保存。

衛生防護中心表示,流感和新冠病毒活羅度在冬季有機會較高,而同時患上流感與新冠的患者有較大可能出現嚴重併發症和死亡,因此強烈呼籲高風險群組人士,盡快接種流感和新冠

疫苗加強劑,減低重症和死亡風險。市民打新冠針時,如仍未打流感針,可向接種場地查詢。根據科學實證,新冠疫苗可與流感疫苗同時接種,獲得雙重保護。

政府發言人表示,本港提供的疫苗均安全、有效及符合品質要求。世衛指出,高風險人士應按時接種加強劑,以減低重症和死亡的風險。

衛生防護中心表示,12歲或以上市民如透過政府網上預約平台,預約11月19日或以後接種新冠JN.1疫苗(包括初始劑次或額外加強劑)。合資格市民可選擇到私家診所新冠疫苗接種站、醫院管理局轄下的指定普通科門診診所,或衛生署轄下指定長者健康中心接種疫苗。

「1+」機制批准兩款腎病相關新藥在港註冊

【大公報訊】記者劉碩源報導:再有兩款不同劑量的口服藥在「1+」機制下獲批准在港註冊,該兩款藥是於治療慢性腎臟病引致貧血的口服藥。醫院管理局回覆《大公報》查詢表示,會繼續密切留意醫療和科研實證的最新發展,聽取病人團體的意見和建議,以善用有限公共資源的原則,檢討藥物名冊和安全網的涵蓋範圍。

醫院藥劑師學會會長蘇耀華昨日向《大公報》表示,本港現時治療慢性腎臟病引起的貧血,一般是打補血針,在公立醫院每次打針收費約800元,在私家診所收費可達1600元左右。病人通常需一個月打針一次,部分病人或需三星期打針一次,成本較高。

就兩款新的口服藥,蘇耀華說據了解是來自荷

蘭,通常一星期服用三日,該藥物的價格或較補血針低,某程度可通過轉移需求降低補血針價格。

該兩款口服藥於11月8日(上周五)批准在香港註冊。「1+」機制於去年11月1日起實施,並於今年11月1日起,由原只適用於治療嚴重或罕見疾病的新藥,擴至所有新藥,若能提供符合要求的本地臨床數據,並經本地專家認可後,只須提交一個(而非原來的兩個)參考藥物監管機構,便可在香港申請註冊。

自從「1+」機制生效以來,已有七款新藥獲批准註冊,包括兩款治療轉移性大腸癌的新藥,醫管局讓價令藥物成本價下降近三成,公院病人只須支付標準費用15元,預計每年近300名癌症病人受惠。